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Εκδόκθκε θ εφαρμοςτικι εγκφκλιοσ για το νζο πλαίςιο που διζπει υπερωρίεσ, 

διευκζτθςθ του χρόνου εργαςίασ, διαλείμματα, αργίεσ, προςταςία από τισ 

απολφςεισ 

Δικλείδεσ αςφαλείασ για τθν προςταςία των εργαηομζνων και τον ζλεγχο 

εφαρμογισ τθσ εργατικισ νομοκεςίασ 

Από το Γραφείο Σφπου του Τπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Τποκζςεων 

εκδόκθκε θ ακόλουκθ ανακοίνωςθ: 

ε εφαρμογι τίκενται οι νζεσ ρυκμίςεισ του νόμου 4808/2021 για τθν Προςταςία 

τθσ Εργαςίασ αναφορικά με το χρόνο εργαςίασ, τισ υπερωρίεσ, τθ δυνατότθτα 

τετραιμερθσ εργαςίασ μετά από αίτθςθ του εργαηόμενου ςτο πλαίςιο τθσ 

διευκζτθςθσ του χρόνου εργαςίασ, τα διαλείμματα αλλά και τθν ρθτι κατοχφρωςθ 

του 8ωρου / 40ωρου. Σο υπουργείο Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Τποκζςεων εξζδωςε 

ςιμερα εγκφκλιο για τθν εφαρμογι των διατάξεων του Ατομικοφ Εργατικοφ Δικαίου 

που περιλαμβάνονται ςτο νόμο, με τθν οποία προβλζπονται δικλείδεσ αςφαλείασ 

για τθν προςταςία των εργαηομζνων και τον ζλεγχο εφαρμογισ τθσ εργατικισ 

νομοκεςίασ. Με τθν εγκφκλιο μεταξφ άλλων διευκρινίηονται τα εξισ: 

-Επιβεβαιϊνεται με τρόπο γενικευμζνο και ςαφι για όλουσ ανεξαιρζτωσ τουσ 

κλάδουσ εργαςίασ και όλουσ τουσ τομείσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, το πλιρεσ 

ςυμβατικό ωράριο εργαςίασ των 40 ωρών  εβδομαδιαίωσ για κάκε εργαηόμενο με 

εξαρτθμζνθ ςχζςθ εργαςίασ. Για 5κιμερθ εβδομάδα εργαςίασ το πλιρεσ ςυμβατικό 

ωράριο είναι το 8ωρο θμερθςίωσ και για 6ιμερθ εβδομάδα το πλιρεσ ωράριο είναι 

ζξι ϊρεσ και ςαράντα λεπτά θμερθςίωσ. 

-το πλαίςιο διευκζτθςθσ του χρόνου εργαςίασ παρζχεται θ δυνατότθτα 4θμερθσ 

πλιρουσ απαςχόλθςθσ διάρκειασ 40 ωρϊν εβδομαδιαίωσ και 10 ωρϊν θμερθςίωσ, 

φςτερα από αίτθςθ του εργαηόμενου. Δεν είναι επιτρεπτι θ απαςχόλθςθ πζραν των 

10 ωρϊν θμερθςίωσ και των 40 ωρϊν εβδομαδιαίωσ που κατανζμεται ςε 4ιμερθ 

βάςθ.  

-Εφόςον δεν υπάρχει ςυνδικαλιςτικι οργάνωςθ ςτθν επιχείρθςθ ι δεν ζχει 

επιτευχκεί ςυμφωνία με ςυλλογικι ςφμβαςθ, θ διευκζτθςθ του χρόνου εργαςίασ 

που προβλζπεται ςτο νόμο 1892/1990, μπορεί να εφαρμοςτεί κατόπιν αιτιματοσ 

του εργαηόμενου, με ατομικι ςυμφωνία. τθν περίπτωςθ αυτι, ο εργοδότθσ 

εξετάηει υποχρεωτικά τα αιτιματα εργαηομζνων για ςφναψθ ατομικισ ςυμφωνίασ 

και προσ διευκόλυνςθ των μερϊν, μπορεί να γνωςτοποιεί ςτουσ εργαηόμενουσ 

αφενόσ τθ δυνατότθτα να υποβάλλουν αίτθςθ και αφετζρου τα πεδία των κατά 



 

περίπτωςθ επιχειρθςιακών του αναγκών για τθν εφαρμογι ςυςτιματοσ 

διευκζτθςθσ του χρόνου εργαςίασ. 

Ο εργοδότθσ υποχρεϊνεται να υποβάλει τθ ςυμφωνία για διευκζτθςθ του χρόνου 

εργαςίασ ςτο Π.. «ΕΡΓΑΝΗ», προκειμζνου να διευκολφνονται οι ζλεγχοι που κα 

αποτρζπουν τυχόν καταςτρατιγθςθ τθσ νομοκεςίασ. Από τθν ζναρξθ λειτουργίασ 

του αναβακμιςμζνου Π ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ και μετά, το πρόγραμμα εργαςίασ που 

αποτυπϊνει το ςφςτθμα διευκζτθςθσ του χρόνου εργαςίασ μετά από αίτθςθ του 

εργαηόμενου, κα καταγράφεται και κα παρακολουκείται ςε πραγματικό χρόνο ςτο 

θλεκτρονικό ςφςτθμα μζτρθςθσ του χρόνου εργαςίασ. θμειϊνεται επίςθσ ότι 

ενδεχόμενθ καταγγελία τθσ ςφμβαςθσ εκ μζρουσ του εργοδότθ λόγω μθ υποβολισ 

αιτιματοσ του εργαηόμενου για διευκζτθςθ, κεωρείται άκυρθ. Εξάλλου, ςε 

περίπτωςθ απόλυςθσ ι παραίτθςθσ του εργαηόμενου πριν τθν ζναρξθ τθσ περιόδου 

μειωμζνθσ απαςχόλθςθσ, ο εργαηόμενοσ κα αποηθμιωκεί για τισ επιπλζον ϊρεσ 

που εργάςτθκε με τα ωρομίςκια που ιςχφουν για υπερεργαςία και υπερωρία 

(δθλαδι προςαφξθςθ 20% για υπερεργαςία, 40% για υπερωρία, 120% για 

παράνομθ υπερωρία). 

-Σο διάλειμμα κα χορθγείται μετά από 4 ώρεσ εργαςίασ (αντί για 6 που ίςχυε πριν) 

και κα ζχει ανϊτατο όριο τα 30 λεπτά τθν θμζρα. Με τον τρόπο αυτό όπωσ 

επιςθμαίνεται ςτθν εγκφκλιο αφενόσ κακίςτανται ευνοϊκότερεσ οι προχποκζςεισ 

για τθν χοριγθςθ του διαλείμματοσ ςτουσ εργαηόμενουσ και αφετζρου 

αποφεφγονται καταχρθςτικζσ πρακτικζσ  όπωσ θ χοριγθςθ μεγάλθσ διάρκειασ 

διαλείμματοσ (π.χ. 1 ϊρα θμερθςίωσ), με αντίςτοιχθ επιμικυνςθ του χρόνου 

εργαςίασ με τισ ίδιεσ απολαβζσ. Παράλλθλα, αποςαφθνίηεται ότι ο χρόνοσ του 

διαλείμματοσ δεν αποτελεί χρόνο εργαςίασ. ε επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ λόγω τθσ 

φφςθσ και τθσ ζνταςθσ τθσ εργαςίασ απαιτείται θ χοριγθςθ διαλείμματοσ 

μεγαλφτερθσ διάρκειασ των 30 λεπτϊν, αυτι είναι δυνατι ςτο πλαίςιο τθσ 

διαβοφλευςθσ, μεταξφ του εργοδότθ και των εκπροςϊπων των εργαηομζνων. 

-Κακιερϊνεται ενιαία διακοπι χρονικισ διάρκειασ τουλάχιςτον 3 ωρϊν για τουσ 

εργαηόμενουσ που  απαςχολοφνται κατά πλιρεσ θμεριςιο, αλλά διακεκομμζνο 

ωράριο.  

-Επιτρζπεται ςτουσ εργαηόμενουσ μερικισ απαςχόλθςθσ να παρζχουν, εφόςον 

ςυμφωνοφν, εργαςία πζρα από τθ ςυμφωνθμζνθ και ςε ϊρεσ που δεν είναι 

ςυνεχόμενεσ με το ωράριό τουσ, με προςαφξθςθ 12% επί τθσ αμοιβισ για κάκε 

επιπλζον ϊρα, όπωσ ίςχυε άλλωςτε και μζχρι ςιμερα. Η ιςχφουςα νομοκεςία 

προβλζπει ιδθ ότι ςε περίπτωςθ που θ επιπλζον εργαςία ηθτείται να παραςχεκεί 

ςε ωράριο ςυνεχόμενο του μερικοφ ωραρίου, ο εργαηόμενοσ είναι υποχρεωμζνοσ 

να τθν παράςχει τθν επιπλζον εργαςία, εκτόσ εάν θ άρνθςι του δεν αντίκειται ςτθν 

καλι πίςτθ. ε κάκε περίπτωςθ ιςχφει ανώτατο όριο που είναι μζχρι τθ 

ςυμπλιρωςθ του πλιρουσ θμεριςιου ωραρίου του ςυγκρίςιμου εργαηόμενου. 

-Σο όριο των επιτρεπόμενων υπερωριών αυξάνεται ςτισ 150 ϊρεσ το χρόνο και 

μζχρι 3 ϊρεσ θμερθςίωσ ςε όλουσ τουσ κλάδουσ τθσ οικονομίασ ενϊ παράλλθλα 



 

ιςχφει θ διάταξθ (άρκρο 6 του Π.Δ. 88/1999) ςφμφωνα με τθν οποία ο χρόνοσ 

εβδομαδιαίασ εργαςίασ των μιςκωτϊν δεν μπορεί να υπερβαίνει ανά περίοδο το 

πολφ 4 μθνϊν, τισ 48 ϊρεσ κατά μζςο όρο, ςυμπεριλαμβανομζνων των υπερωριϊν 

και τθσ υπερεργαςίασ. Οι υπερωρίεσ αμείβονται  με το ωρομίςκιο προςαυξθμζνο 

κατά 40 %. 

θμειϊνεται ότι για το 2021, οι ϊρεσ υπερωριακισ απαςχόλθςθσ που ζχουν ιδθ 

πραγματοποιθκεί ςε όλουσ τουσ κλάδουσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, κα 

αφαιρεκοφν από το νζο όριο των 150 ωρϊν ετθςίωσ. 

-ε περιπτϊςεισ επείγουςασ φφςθσ εργαςίασ μπορεί να χορθγείται, όπωσ 

προβλζπεται από το νόμο,  άδεια από τον Γενικό Διευκυντι Εργαςιακϊν χζςεων 

(αντί για τον Τπουργό Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Τποκζςεων που ίςχυε ωσ τϊρα) για 

υπζρβαςθ του ορίου των 150 ωρϊν ετθςίωσ. Οι υπερωρίεσ αυτζσ αμείβονται με το 

ωρομίςκιο προςαυξθμζνο κατά 60 %. 

-Χαρακτθρίηεται ωσ παράνομθ υπερωρία, αντί του όρου κατϋεξαίρεςθ υπερωρία 

που ίςχυε ωσ τϊρα, θ υπερωριακι απαςχόλθςθ που πραγματοποιείται χωρίσ τθν 

τιρθςθ των προβλεπόμενων διατυπϊςεων. Η αμοιβι για τισ παράνομεσ υπερωρίεσ 

αυξάνεται και ορίηεται ςτο καταβαλλόμενο ωρομίςκιο προςαυξθμζνο κατά 120% 

(από 80% που ιταν πριν). 

-υμπεριλαμβάνονται για λόγουσ ςαφινειασ ςτισ υποχρεωτικζσ αργίεσ θ 1θ 

Ιανουαρίου και θ εορτι των Θεοφανείων (6θ Ιανουαρίου).    

-Δίνεται θ δυνατότθτα εξάντλθςθσ τθσ ετιςιασ κανονικισ άδειασ ζωσ και το πρϊτο 

τρίμθνου του επόμενου θμερολογιακοφ ζτουσ.  

-Θεςμοκετείται για πρϊτθ φορά άδεια άνευ αποδοχών ςτον ιδιωτικό τομζα φςτερα 

από αίτθςθ του εργαηόμενου, διάρκειασ ζωσ 1 ζτουσ με δυνατότθτα παράταςθσ 

φςτερα από ςυμφωνία. 

-Προςτίκενται ςτισ επιχειριςεισ που επιτρζπεται να απαςχολοφν προςωπικό κατά 

τισ Κυριακζσ οριςμζνοι κλάδοι που προβλζπονται από το νόμο όπωσ: ταχυδρομικζσ 

υπθρεςίεσ, παραγωγι-διανομι υγειονομικοφ υλικοφ, φαρμακοβιομθχανία, 

εφοδιαςτικι αλυςίδα, data centers, ζτοιμο ςκυρόδεμα κ.α. 

-Καταργείται από 1-1-2022 θ διάκριςθ μεταξφ υπαλλιλων και εργατοτεχνιτών ωσ 

προσ τισ αποηθμιϊςεισ απόλυςθσ οι οποίεσ ςιμερα είναι πολφ χαμθλότερεσ για 

τουσ εργατοτεχνίτεσ. Για τον υπολογιςμό τθσ αποηθμίωςθσ, ωσ μθνιαίοσ μιςκόσ του 

εργατοτεχνίτθ λογίηονται τα 22 θμερομίςκια, εκτόσ εάν ιδθ αυτόσ αμείβεται με 

μθνιαίο μιςκό. 

-τισ περιπτϊςεισ τακτικισ καταγγελίασ τθσ ςφμβαςθσ εργαςίασ, δθλαδι μετά από 

προειδοποίθςθ, δίνεται θ δυνατότθτα ςτον εργοδότθ να απαλλάξει τον εργαηόμενο 

από τθν υποχρζωςθ παροχισ εργαςίασ κατά το χρόνο τθσ προμινυςθσ, χωρίσ να 

κίγονται τα δικαιώματα του τελευταίου και χωρίσ ο εργοδότθσ να απαλλάςςεται 

από τθν υποχρζωςθ καταβολισ των αποδοχϊν μζχρι τθν λιξθ του χρόνου 



 

προειδοποίθςθσ. Επιπλζον ο εργαηόμενοσ ζχει τθ δυνατότθτα να βρει νζα 

απαςχόλθςθ, ςε άλλον εργοδότθ, κατά τον χρόνο τθσ προμινυςθσ, χωρίσ πάλι να 

κίγονται τα δικαιϊματά του. 

-Διευρφνεται θ λίςτα των περιπτϊςεων τθσ άκυρθσ απόλυςθσ, θ οποία οδθγεί ςε 

επιςτροφι του εργαηόμενου ςτθν εργαςία του και καταβολι των μιςκϊν 

υπερθμερίασ για τθν περίοδο από τθν απόλυςθ μζχρι τθν επαναπαςχόλθςθ. 

υγκεκριμζνα άκυρεσ είναι οι απολφςεισ που οφείλονται ςε δυςμενι διάκριςθ ςε 

βάροσ του εργαηομζνου, ςε ενάςκθςθ νόμιμων δικαιωμάτων του, ι όταν αντίκεινται 

ςε ειδικι διάταξθ νόμου (π.χ. απολφςεισ εγκφων, ςτρατευμζνων, ςυνδικαλιςτϊν, 

κ.α.) Όπωσ ςθμειϊνεται ςτθν εγκφκλιο, θ προςκικθ τθσ αντίδραςθσ ςε ενάςκθςθ 

νομίμου δικαιϊματοσ ωσ λόγου που κακιςτά μια απόλυςθ άκυρθ προςφζρει 

προςταςία πιο διευρυμζνθ για τουσ εργαηομζνουσ ςε ςχζςθ με τθ δυνατότθτα που 

είχαν να αναγνωρίηεται θ ακυρότθτα μιασ απόλυςθσ βάςει του άρκρου 281 ΑΚ. 

υγκεκριμζνα, θ απόλυςθ που γίνεται ωσ αντίδραςθ ςε ενάςκθςθ νομίμου 

δικαιϊματοσ είναι ςε κάκε περίπτωςθ άκυρθ, χωρίσ να απαιτείται να ελζγχεται εάν 

θ καταγγελία τυχόν υπερζβθ τα όρια που επιβάλλουν θ καλι πίςτθ και τα χρθςτά 

ικθ. 

Επιπλζον αντιςτρζφεται το βάροσ τθσ απόδειξθσ ςτο δικαςτιριο, δθλαδι 

εναπόκειται ςτον εργοδότθ να αποδείξει ότι θ απόλυςθ ζγινε για κάποιον άλλο 

λόγο που επιτρζπεται. Προβλζπεται τζλοσ ότι μετά από αίτθςθ του εργαηόμενου ι 

του εργοδότθ το δικαςτιριο μπορεί να επιδικάςει επιπλζον (τριπλάςια) 

αποηθμίωςθ ςτον εργαηόμενο, αντί τθσ επαναπρόςλθψθσ. 
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